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У збірці вміщено матеріали Міжнародного екологічного форуму «Довкілля для України», 
який є авторитетним майданчиком для обговорення актуальних питань екологічної 
політики, зеленої відбудови держави, європейської інтеграції та сталого розвитку в умовах 
воєнного стану. 
Організатор Форуму – Міністерство економіки, довкілля та сільського господарства 
України. 
У роботі Форуму взяли участь представники центральних і місцевих органів влади, народні 
депутати України та депутати місцевих рад, представники дипломатичних установ і 
міжнародних організацій, органів місцевого самоврядування, агентств регіонального 
розвитку, проєктів міжнародної технічної допомоги, громадських організацій, наукових 
установ, бізнесу, фінансового сектору та медіа. 
Доповіді учасників Форуму охоплюють широкий спектр питань екологічного врядування, 
зеленої відбудови України, адаптації секторів економіки до кліматичних змін, екологічної 
безпеки в умовах війни, реформування екологічних фінансів, інтеграції ESG-ризиків у 
систему корпоративного управління, розвитку циркулярної економіки, збереження 
біологічного різноманіття, сталого управління природними ресурсами, удосконалення 
системи державного екологічного контролю та моніторингу довкілля, а також 
впровадження екоінновацій для повоєнного відновлення держави. 
Значну увагу приділено викликам, пов’язаним із наслідками російської збройної агресії для 
довкілля України, питанням екологічної безпеки, гуманітарного розмінування, відновлення 
пошкоджених екосистем, управління відходами руйнувань, хімічної безпеки та формування 
сучасної системи екологічного врядування відповідно до європейських стандартів. 
Учасники Форуму також представили результати наукових досліджень, практичний досвід 
реалізації природоохоронних проєктів, пропозиції щодо вдосконалення державної 
екологічної політики, розвитку міжнародного співробітництва та впровадження 
інноваційних рішень для забезпечення екологічно безпечного та сталого розвитку України. 
Матеріали збірки відображають сучасні підходи до формування політики зеленого 
відновлення України, сприяють розвитку професійного діалогу та обміну досвідом між 
органами державної влади, науковою спільнотою, бізнесом, громадськими організаціями та 
міжнародними партнерами. 
Матеріали збірки будуть корисними для представників органів державної влади та 
місцевого самоврядування, науковців, викладачів, аспірантів і студентів, представників 
бізнесу, фінансових установ, громадських організацій, міжнародних партнерів, а також 
фахівців-практиків у сфері охорони довкілля, екологічної безпеки, управління природними 
ресурсами та відходами. 
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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ У СФЕРІ УПРАВЛІННЯ 
ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ: ДОСВІД ПРОЄКТУ  

«МІСТА НУЛЬ ВІДХОДІВ В УКРАЇНІ» 
 

Перебинос А. Р., кандидатка технічних наук1, співавторка та технічна 
координаторка проєкту «Міста нуль відходів в Україні»2 

1Київський національний університет будівництва і архітектури, м. Київ 
2Громадська спілка «Український альянс нуль відходів», м. Львів 
 

У 2026 році у багатьох громад України почався активний процес 
написання Місцевих планів управління відходами (МПУВ) після 
затвердження відповідних Регіональних планів управління відходами (РПУВ). 
Розроблення РПУВ, у свою чергу, стартувало після офіційного оприлюднення 
Національного плану управління відходами (НПУВ) наприкінці 2024 року [1]. 
Процес планування є одним із ключових моментів для побудови сталої 
системи управління побутовими відходами в громаді та досягнення 
поставлених цілей у цій сфері. І він має базуватися на актуальних та повних 
даних щодо поточного стану системи управління відходами.  

Проєкт «Міста нуль відходів в Україні» [2], що фінансується програмою 
LIFE ЄС 5 , є одним з перших в країні, який демонструє логічність та 
безперервність процесу побудови сталої системи управління ПВ на 
локальному рівні. Учасниками цього чотирирічного проєкту є чотири 
муніципалітети: Луцька, Херсонська, Дергачівська та Покровська міські 
територіальні громади. За час імплементації цього проєкту з травня 2024 року 
громади пройшли шлях від збору даних за допомогою розробленої анкети 
європейськими експертами до розроблення стратегічних документів. Для 
забезпечення ефективної підготовки документів планування також були 
створені геоінформаційні системи управління ПВ та проведено дослідження 
морфологічного складу ПВ. 

Під час розроблення стратегічних документів було застосовано 
ітеративний підхід, що передбачав послідовне повторення ітерацій опису 
«життєвого циклу» кожної фракції ПВ як у поточному стані системи, так і в 
бажаній сталій моделі. Такий підхід став можливим завдяки створенню 
проєктною командою інтерактивного інструменту оцінки життєвого циклу 
відходів [2]. Крім того, для громад, на територіях яких проводилися або 
тривають активні бойові дії, були змодельовані базовий, оптимістичний та 
песимістичний сценарії, що дозволило врахувати контекст та наслідки війни 
росії в Україні.  

У процесі підготовки документів планування були враховані чинні 
Методологічні рекомендації з розроблення місцевих планів управління 
відходами [3], оскільки розроблені стратегії мають стати основою МПУВ у 

 
5 За фінансової підтримки Європейського Союзу. Погляди та думки, висловлені в цій публікації, належать 
виключно автору і не обов'язково відображають погляди Європейського Союзу або CINEA. Ані Європейський 
Союз, ані орган, що надав фінансування, не несуть за них відповідальності. 
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частині управління ПВ для Луцької та Дергачівської громад. РПУВ 
Херсонської області був затверджений у 2025 році, що дозволило Херсонській 
громаді у межах проєкту розпочати розроблення МПУВ. 

Чинний ЗУ «Про управління відходами» заклав основу для формування 
трирівневої системи документів державного планування на національному, 
регіональному та місцевому рівнях. Загальнодержавні орієнтири та цільові 
показники визначені в НПУВ до 2033 року [1], затвердженому 
розпорядженням КМУ № 1353-р від 27.12.2024.  

Наступним рівнем є регіональні плани, які розробляються для кожної 
області України на планувальний період 10 років, визначають межі 
інфраструктурних кластерів (територій суміжних громад зі спільною 
системою управління побутовими відходами) і слугують основою для 
підготовки МПУВ. РПУВ також визначає інфраструктурні об’єкти 
відновлення та видалення відходів області, зокрема сортувальні станції, 
комплекси механіко-біологічного оброблення та регіональні полігони тощо. 

На місцевому рівні кожна з понад 1400 територіальних громад України 
зобовʼязана розробити власний МПУВ протягом року після затвердження 
відповідного РПУВ. Цільові показники, визначені РПУВ, є обовʼязковими для 
включення в МПУВ і можуть коригуватися лише за наявності техніко-
економічного обґрунтування. МПУВ кожної громади має також відображати  
її функцію в кластерній системі. Формально місцеві плани мали б стати 
наступним рівнем деталізації, що забезпечує операційну реалізацію РПУВ. 
Проте практичне впровадження поточної моделі планування виявило системні 
проблеми, повʼязані із надлишковим дублюванням змісту регіональних планів, 
неспроможністю територіальних громад самостійно реалізувати 
міжмуніципальне співробітництво, яке необхідне для реалізації 
інфраструктурних обʼєктів, та бюрократизацією процедури стратегічної 
екологічної оцінки.  

Основна вада української архітектури планування полягає  
у змістовному та методологічному копіюванні вищих за ієрархією документів 
нижчими. Методологічні рекомендації з розроблення МПУВ пропонують 
територіальним громадам здійснювати детальну оцінку існуючих потоків усіх 
видів відходів і прогнозувати їх утворення на 10 років. У реальних умовах 
більшість громад, особливо сільських та селищних, не володіє достовірною 
статистичною інформацією та не має фінансових ресурсів для залучення 
профільних установ. Унаслідок цього відповідні розділи МПУВ часто 
перетворюються на стислий виклад відкритих даних або відтворення тексту 
відповідного РПУВ.  

У проєкті «Міста нуль відходів в Україні» одними з європейських 
партнерів консорціуму є муніципалітети Португалії, що дало можливість 
ознайомитися з системою стратегічного планування у сфері управління 
відходами цієї країни. Чинні нормативно-правові рамки України та Португалії 
формують чіткі вертикальні зв’язки між документами різних рівнів (рис. 1), 
однак механізми їх реалізації різняться за ступенем деталізації та гнучкості.  
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Рис. 1. Схеми планування у сфері управління відходами в Україні та Португалії 

 
Португалія пройшла значний шлях адаптації до вимог європейських 

директив і сформувала гнучку модель розподілу повноважень між 
національними, міжмуніципальними, мультимуніципальними та 
муніципальними рівнями планування. Національна макростратегія визначається 
Національним планом управління відходами (Plano Nacional de Gestão de 
Resíduos – PNGR) [4]. На його виконання розробляються два профільні 
документи: Стратегічний план для муніципальних відходів (Plano Estratégico para 
os Resíduos Urbanos – PERSU) [5] та Стратегічний план для немуніципальних 
відходів (Plano Estratégico para os Resíduos Não Urbanos – PERNU). PERSU 
окреслює політику запобігання утворенню побутових відходів, цілі щодо 
роздільного збирання, підготовки до повторного використання й рециклінгу, а 
також загальні рамки для місцевих планів.  

Замість довгострокових комплексних планів для кожного муніципалітету 
португальське законодавство передбачає розроблення мультимуніципальних, 
міжмуніципальних або муніципальних планів дій (Plano de Ação do Plano 
Estratégico de Resíduos Urbanos – PAPERSU) протягом восьми місяців після 
затвердження PERSU. Ці плани зосереджені на тактичних заходах, зокрема, 
організації роздільного збирання побутових відходів у джерелі утворення, 
оптимізації маршрутів збирання та впровадженні тарифних систем «плати за те, 
що викидаєш» (pay as you throw – PAYT).  

Інфраструктурні об’єкти для відновлення та видалення відходів 
перебувають у власності 24 міжмуніципальних або мультимуніципальних 
компаній, тоді як муніципалітети відповідають лише за збирання та 
транспортування побутових відходів до об’єктів оброблення За такої моделі 
PAPERSU місцевого рівня є виключно операційним планом дій: муніципалітет 
не описує у своєму плані технологічні параметри комплексів з оброблення 
відходів, а лише деталізує модель збирання. Розроблення плану дій також 
спрощується, оскільки кількісні показники та орієнтовні інвестиційні параметри 
Агентством з охорони довкілля Португалії (Agência Portuguesa do Ambiente – 
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APA) та національним регуляторним органом у сфері управління водними 
ресурсами та відходами (Entidade Reguladora dos Serviços de Águas e Resíduos – 
ERSAR) відповідно до потужностей сформованої регіональної системи 
управління муніципальними відходами.  

У Португалії локальні плани дій не проходять автоматичну стратегічну 
екологічну оцінку (СЕО), а підлягають процедурі скринінгу. Такий підхід 
дозволяє раціонально використовувати адміністративні ресурси, відсіюючи 
документи з незначним впливом на довкілля, і водночас забезпечувати 
високий рівень захисту довкілля та здоров’я населення. Європейська модель 
скринінгу ґрунтується на принципі субсидіарності, що дає змогу державам-
членам визначати оптимальну глибину контролю.  

В Україні кожен МПУВ розглядається як документ державного 
планування місцевого рівня та підлягає обовʼязковій процедурі СЕО 
відповідно до ЗУ «Про стратегічну екологічну оцінку». У випадку, коли 
РПУВ, який є основою для всіх рішень МПУВ, вже пройшов СЕО на 
регіональному рівні, повторне проведення цієї процедури для кожного МПУВ 
створює процесуальне дублювання. Міжнародна практика та положення 
Директиви 2001/42/ЄС пропонують дієвий інструмент вирішення цієї 
проблеми – концепцію ярусності (каскадування), що передбачає організовану 
передачу екологічної інформації й результатів оцінки з документів вищого 
рівня (стратегії, концепції тощо) до документів нижчого рівня (програми, 
плани, проєкти тощо).  

Для подолання бар’єрів змістового та процесуального дублювання на 
місцевому рівні доцільно системно фіксувати й аналізувати досвід громад у 
поточному періоді планування до 2033 року та ініціювати внесення змін до 
відповідних постанов КМУ, що регламентують розроблення та затвердження 
планів управління відходами, а також інших дотичних нормативно-правових актів. 
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